A Monteverde Köderdő


A Monteverde Köderdő Nemzeti Rezervátum Közép-Amerikában, Costa Rica északi részén, a Tilaran-hegységben található, melynek területe mindössze 50 km², de mégis rendkívül buja élővilág jellemzi. Lenyűgöző szépségű virágok, köztük orchideák (melyeknek 200 faja képviselteti itt magát), valamint számtalan állatfaj, például kolibrik, papagájok, lajhárok, rovarok és kétéltűek élnek ezen a vidéken.


A Karib-tenger felől nyugatra áramló meleg, nedves légtömegeket a Tilaran-hegység felszállásra és lehűlésre kényszeríti. Ennek eredményeként a levegő nem tudja tovább szállítani a nedvességet, és az, az erdőségeket tápláló esők formájában csapódik le. Miután a karib-tengeri légtömegek nedvességük nagy részét elveszítik, Monteverde nyugati, Csendes-óceán felőli lejtői rendszerint nem olyan párásak és zöldellők, mint a keleti domboldalak. Ezek a nyugati fekvésű lankák egyre szárazabbak, ahogy közeledünk a tenger felé. Alacsonyabb vidékeiken meleg trópusi erdők fejlődnek, míg lejjebb örökzöld tölgy uralkodik.

A Monteverde rezervátumban a köderdő sűrű lombkoronája csaknem teljesen elzárja a napfényt az aljnövényzettől, így a zöldellő lombozatban egymás hegyén-hátán élő növények burjánzanak. Az ananászfélék közé sorolható bromélia-félék például magasan a lombtető ágain élnek. Saját mikroéletteret alakítva ki maguknak, kemény, felálló levéltölcséreikben tárolják a felfogott esővizet. Számos állatnak nyújtanak életfontosságú élőhelyet ezek a cserjeszint felett 60 m-es magasságban, víztartályként függő bromélia-félék (pl.: denevéreknek, szalamandráknak, leveli békáknak, bogaraknak, csigáknak, pókoknak, szúnyogoknak stb.).

Több mint 100 emlős- és 400 madárfaj él ezen a területen. Az emlősök közül kiemelhetők a macskafélék (pl.: jaguárok és párducmacskák vagy ocelotok), pókmajmok, fekete bőgőmajmok, valamint a disznófélékhez tartozó pekarik, továbbá a különböző hangyászok. Legfurcsább lakója mégis a háromujjú lajhár, amely majdnem teljesen láthatatlan életmódot folytat, mivel tökéletesen beleolvad környezetébe. A lajhár remekül alkalmazkodott a fán való élethez. A horgas körmein fejjel lefelé lógó állat kusza szőrzetű bundája – a benne élő moszatok miatt – zöldes árnyalatú, ezzel is segítve álcázását.


A madarak között pompás színekben tündöklő kolibri-fajok nyüzsögnek, némelyikük csupán akkora, mint egy ember hüvelykujján a köröm. Costa Rica leglátványosabb madara a szivárványszínekben ragyogó kvézál, kb. 30 cm hosszú, Közép-Amerika erdeiben őshonos. A farkat borító, azon túlnövő 90 cm hosszú tollazat lenyűgöző uszályt alkot. A párzási időszak végén a hímek levetik ezeket a hosszú tollakat, mint ahogy sok emlős az agancsát, így méretük jócskán lecsökken. A fán élő, magányos kvézál az erdő alacsonyabb részein fordul elő. Feltűnő színe és látványos uszálya ellenére jól elrejtőzik a lombok mélyén.


Közép- és Dél-Amerika legnagyobb papagájainak egyike, a 85 cm nagyságú makaó vagy arakanga. Ezek az arapapagájok leginkább páros életet élnek, mégis néha 20 vagy több fős csoportokban vonulnak éjjeli pihenőhelyeikről a táplálékszerző területekre. A párok „szárny-szárny” mellett repülnek a seregben. Különböző diókat, bogyókat, gyümölcsöket és magvakat fogyasztanak, és amikor megzavarva felröppennek, rekedtes rikoltást hallatnak.


Ebben a patakokban és folyókban bővelkedő costa ricai köderdőben tehát hihetetlen számú különféle növény- és állatfaj él. Azonban a globális klímaváltozás sajnos ezt a területet sem kerüli el. Az itt kutató tudósok ugyanis váratlan és különös eseményeknek voltak szemtanúi.


Az első változást 1976. után tapasztalták meg, amikor felfedezték, hogy az élescsőrű tukán együtt fészkel a tündöklő tollú kvézállal. Ez azért volt aggasztó, mert az élescsőrű tukán az alföldek lakója, és nem várt felbukkanása a zöld színű kvézál birodalmában egyik bizonyítéka lett a hegyvidéki létfeltételek megváltozásának. A kvézál ugyan ma még kitart Monteverdén, de már nem olyan gyakori, mint korábban, részben azért, mert a tukán előszeretettel fogyasztja el tojásait és fiókáit.

A második változás az 1987-es téli száraz évszak idején következett be. Egy 30 km²-es vizsgálati területen az ott élő 50 békafajból 30-nak veszett nyoma. Közülük egyik az aranyvarangy nevet viselő kis békafaj volt. E kis teremtmény kizárólag a hegység felsőbb lejtőin élt meg, de ott nagyon is gyakorinak számított. Ezt a fajt 1966-ban fedezték fel, és ekkor lett elnevezve. Csak a hímek aranyszínűek, a nőstények matt feketék, sárgák vagy bordók. Az év nagyobbik részében rejtőzködő életet él, idejét a föld alatt tölti a mohás, televényes erdei avar mélyén nyíló üregekben, lyukakban. Tömegesen bújik ki a talajfelszínre, ha beköszönt a nedves évszak április-május környékén, de csupán néhány napra vagy hétre. Mivel igen rövid idő áll rendelkezésükre a szaporodáshoz, ezért a hímek minden alkalmat megragadnak a párzásra, akár még a terepet járó zoológus bakancsával is kikezdenek. 1987-ben még több száz egyedet jegyeztek fel a kutatók a vizsgált területen, a következő évben viszont már csak egyetlen hím egyedet sikerült találni. A kutatók tudomása szerint ő volt fajának utolsó példánya.

A varangyok és a tukánok csak két példa azok közül a fajok közül, melyekre a változások hatottak. Egyes gyíkpopulációk például egyszerűen összeomlottak az 1987-et követő esztendőkben. Különösen igaz ez az anoliszokra, a leguánok törpe rokonaira. Két fajuk, az erdei anolisz és a hegyi anolisz 1996-ra gyakorlatilag teljesen eltűnt.


A kutatók feltételezve azt, hogy a zűrzavaros időjárási események lehetnek a háttérben, átböngészték a regionális hőmérsékleti és csapadék adatok havi lebontását, de semmi szokatlanra nem bukkantak. A hegység csúcsán, a kutatási terület peremén egy meteorológiai állomás már sokkal részletesebb információkkal szolgált. Az időjárási adatok áttanulmányozása során kiderült, hogy 1976-ot követően, a száraz évszakokban előforduló ködmentes napok száma szaporodni kezdett, majd ezek a napok hosszabb időszakokká folytak össze. Az 1987-es száraz évszakra az egymást követő ködmentes napok hossza átlépett egy kritikus küszöbértéket. Ez a változás azonban annyira finoman zajlott le, hogy lényegében észlelhetetlen maradt a kutatók számára, mégis hatalmas csapást mért a köderdő egész ökoszisztémájára. A köd szállítja ugyanis az éltető párát, ami nélkül az erdő menthetetlenül kiszárad. A felhőtömeg alja 1976. után elkezdett felfelé kúszni, és egy idő után az erdőzóna szintje fölé ért. Ennek legfőbb oka az volt, hogy a Csendes-óceán középső-nyugati térségében a tenger felszíni hőmérséklete hirtelen megemelkedett, és magasabbra tolta a kondenzációs pont szintjét is. Az emelkedő felhőszint 1987-re már hosszú napokra magára hagyta az erdőt, magasan felette lebegve árnyékot adott még, de párát már nem hozott magával.


Az aranyvarangyot ez annyiban érintette, hogy az állatnak permeábilis bőre van, és mivel az állat hajlamos a nappali mozgásra, a napokig elhúzódó ködmentes időszakok alatt szélsőségesen ki van téve a kiszáradás veszélyének.


Mire a tanulmányt 1999-ben közzétették, ez a szép békafaj már egy évtizede kipusztult. Kihalása jelentősen felkavarta a tudományos közéletet, és a tudósok végre mellébeszélés nélkül adtak hangot véleményüknek. Az aranyvarangy volt tehát a globális klímaváltozás első dokumentált áldozata.    
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